

У моей собеседницы, Зинаиды Алексеевны Гудовской, за плечами 40-летний стаж учительской работы, прожитая большая трудная жизнь, побравшая и 1931-й голодный год, и 1941 - Отечественная война.

- Родилась я в деревне Советская Курганской области, - говорит Зинаида Алексеевна, - родители занимались сельским хозяйством: пахали землю, сеяли, косили. Детей приучали к труду, мы помогали в полевых работах, ухаживали за скотом, а девочки (три сестры) пряли, вязали, в семье детей было шестеро, нас не баловали, о сладостях не имели понятия, кроме кусочка сахара к чаю. В нашей деревне я окончила 4 класса, а в пятый пришлось сдавать экзамены в школу колхозной молодежи в районном центре.

Тяжело жилось родителям, семья большая, детей надо одевать, учить. Отец решил поехать на лесозаготовки на Урал, хотелось заработать, устроился в Билимбае, вскоре и мы переехали к отцу в деревню Извездная. Это был 1931 голодный год, все по карточкам. Правда, старшие братья уже работали, это была большая подмога отцу.

Горе всегда подстерегает неожиданно, отец рано ушел из жизни, и все семейные тяготы легли на старшего брата Николая и маму. Учебу Зина продолжила в Билимбае в фабрично-заводской семилетке, которую и окончила.

В 1935 году в Первоуральске средняя школа называлась "Трубстроверская десятилетка", директором был Е. И. Рубцов. Школа имела хорошую славу среди населения (это 7-я школа), все годы сохраняла хорошую репутацию и сейчас лучшая в городе.

Многие соученики Зинаиды Алексеевны стали педагогами, врачами, инженерами. А Зинаиду Алексеевну гордом комсомола направил старшей пионервожатой в школу № 7. Она считает, что это были лучшие годы ее работы с детьми: игры, походы, костры, соревнования и многое другое. Не покидали думы о продолжении учебы. Свердловский пединститут окончила в 1941 году. Зинаида Алексеевна вспоминает: "Жесточкая война бушевала - немцы были у ворот Москвы, но у нас на Урале работали заводы, институты и школы, больницы лечили больных, зарплату и пенсию получали все во-

время, мы, молодежь, жили своей жизнью - любили, гуляли. Голодали, но не было криминала, как сейчас, за нарушение порядка, закона карали по военному. Но почему сейчас так тяжело живется? Почему царят ложь, обман, воровство?"

Она опять оказалась в седьмой школе, но уже учителем английского языка. Введено было раздельное обучение - мальчиков и девочек разделили. Гудовская со своим классом девочек была переведена в школу № 10. "У меня



ЮБИЛЕИ

НЕ СТАРЕЯ ДУШОЙ

были хорошие ученицы, - вспоминает она. - Л. Поторочина, Л. Кузнецова, Т. Мячкова, их знают в городе, и целая плеяда ставших учителями и работающими в нашей области".

В 1943 году на Старотрубном заводе была открыта вечерняя школа № 2. С 1947 года Зинаида Алексеевна 30 лет была ее бесшумным директором. В тяжелые послевоенные годы вечерние школы были необходимы, ведь на фронт ушли юноши, не успев закончить среднюю школу, а подростки пошли работать на заводы вместо братьев, отцов, тоже были лишены возможности учиться. Настало время продолжать учебу, трудности не пугали молодежь, рядом с молодыми сели за парты семейные. Школа помещалась в детской школе № 3, работали в третью смену с 18 часов, контингент доходил до 500 человек, аттестаты о среднем образовании получали 70-80 человек ежегодно.

- Я могу назвать наших учеников, которые продолжили образование в институтах и стали специалистами своего дела, - вспоминает Гудовская. - Например, Шешин - финансист, Хаминов - инженер, Незговорова - врач, Савыкова - врач, Вертинская - учитель, Жилевич - врач, Титов - инженер, зам. директора Новотрубного завода, братья Постоноговы - архитекторы, Петухова - учитель.

Позднее школа имела свое здание барачного типа, коллектив учителей старался сделать ее уютной, да и кабинеты были оснащены всем необходимым, Старотрубный завод помогал: директор завода И. В. Полуян строго спра-

шивал с мастеров и начальников цехов на оперативках, чтобы ученики занятия не пропускали. Связь учителей с начальниками цехов была налажена хорошо.

- Если хорошо подумать, - говорит Зинаида Алексеевна, - может, всеобщее среднее образование и не нужно было каждому, но этот закон делал доброе дело. В те годы не было подростков, болтающихся по городу, мы не знали слово "наркоман". И если какой-нибудь шалопай отбивался от рук, то его устраивали в школу рабочей молодежи, где за партией он сидел с рабочими, который годился ему в отцы, и бездельничать не мог шалить.

- Ученики со своими работами и радостями шли к ней, - рассказывает Д. А. Рыбкина, бывшая завуч школы, - 16 лет она работала в школе № 2 и была душой коллектива.

Домой она возвращалась в 11 часов вечера, а дома две маленькие девочки, которым нужны внимание и работа. Хорошо, что муж - помощник и заботливый отец.

В молодости дни рождения встречаешь с радостью, знаешь, что впереди есть будущее, а в преклонном возрасте юбилеи навевают грусть. Но Зинаида Алексеевна, работавшая всю жизнь в молодежь, молодежала и сама, и сейчас не унывает, не обращает внимания на пепельные виски, морщинки, крепка душевной силой. Коллектив учителей школы № 2 помнит Зинаиду Алексеевну и поздравляет ее с юбилеем, желает здоровья, душевного покоя.

М. ФРОЛОВА.

На снимке: З. Гудовская в молодые годы.